Представление данных в виде диаграмм.
Тип урока: интегрированный (информатика + физика).

Цель урока: формирование знаний и умений графического представления числовых данных в виде диаграмм.

Задачи урока:

· знакомство учащихся с основными типами диаграмм в MS Excel, объектами диаграммы;

· формирование умения форматировать и редактировать объекты диаграммы;

· развитие умения выбирать наиболее наглядный тип диаграммы при графическом представлении определенных числовых данных;

· создание организационных условий для применения учащимися комплекса знаний;

· обеспечение межпредметных связей.

· развитие у учащихся умения сопоставлять, анализировать, выделять главное, существенное, обобщать, формулировать выводы, самостоятельно приобретать и применять знания в практической деятельности;

· развитие у учащихся познавательного интереса и творческих способностей через прикладную направленность применения нового материала и межпредметных связей;

· развитие коммуникативной компетенции учащихся через работу в группах, воспитания уважения друг к другу, умения слушать;

· воспитание информационной культуры представления информации.

Изучив тему урока, учащиеся должны:
· знать об основных типах диаграмм в MS Excel, из каких объектов состоит диаграмма;

· уметь создавать различные типы диаграмм, форматировать объекты диаграммы, перемещать и изменять размеры диаграммы;

· уметь выбирать наиболее наглядный тип диаграммы;

·  уметь применять графические возможности MS Excel в практической деятельности в различных учебных дисциплинах.
Информационная карта урока.
	№ п/п
	Этап урока
	Дидактическая цель
	Методы, организационные формы
	Виды деятельности учителя
	Виды деятельности ученика

	1
	Организационный момент
	Включить учеников в деловой ритм. Подготовить класс к работе. 
	Сообщение учителя. 
	Решает организационные вопросы.
	Настраиваются на продуктивную деятельность.

	2
	Актуализация знаний
	Обобщить знания через повторение изученного ранее материала. 
	1. Индивидуальная работа с тестом. 
2. Проверка теста на интерактивной (ИД) доске с самооценкой.

 
	Инструктирует учащихся по организации деятельности по работе с тестом, проверка теста на ИД.
	Индивидуально работают с тестом, повторяя полученные на прошлых уроках знания. Проверяют результаты работы на доске, объясняя допущенные ошибки, оценивают. 

	3
	Мотивация.
	Сформировать познавательные мотивы
	Решение проблемной ситуации. Беседа.
	Задает проблемный вопрос. Подводит учащихся к нужному выводу.
	Предлагают свои способы решения проблемы.

	4
	Изучение нового материала.
	Формирование новых знаний и умений применять на практике при рассмотрении примеров из других общеобразовательных предметов.
	Репродуктивный. Самостоятельное применение новых знаний на практике на компьютере. Работа в парах. Анализ заданий.
	Рассказывает об основных типах диаграмм, их объектах. 
Дает инструкцию по выполнению самостоятельной работы на компьютере. 
	Изучают новый материал.
Работают в парах на компьютере.

	5.
	Подведение итогов.
Постановка домашнего задания.
	Подведение итогов.
	Индивидуальный.
	Подводит итог.
Дает инструкции по выполнению домашнего задания.
	Делают вывод об изученном на уроке.
Записывают домашнее задание.


Ход урока:

1. Организационный момент (1 мин)
2. Актуализация знаний (10 мин)

· Индивидуальная работа с тестом 


[image: image1.emf]Тест.doc


· Самопроверка теста, выведенного на ИД 


[image: image2.emf]тест табл 

процессор.ppt


· По ходу работы с тестом фронтальный опрос по вопросам:

· Что такое колебания?
· Характеристики колебаний (амплитуда, период, частота)
· Период колебаний пружинного и математического маятника

3. Мотивация познавательной деятельности (5 мин)
· Что такое волна. Виды волн.  Демонстрация волнового процесса:


[image: image3.emf]гармонические 

колебания.rar


Как называется график волнового процесса? (Синусоида, косинусоида)
Какие характеристики колебаний находятся в зависимости?  (Координата положения колеблющегося тела от времени)

Сегодня мы научимся строить график волнового процесса или график гармонических колебаний в MS Excеl при помощи мастера диаграмм.

4. Изучение нового материала (10 мин) 

[image: image4.emf]Построение 

диаграмм.ppt


Задача:

Математический маятник совершает гармонические колебания по закону синуса. Амплитуда колебаний равна 70 см. Циклическая частота колебаний равна 0,5 Гц. Записать уравнение зависимости координаты колеблющейся точки от времени и построить график.
У учащихся на столах опорный конспект

[image: image5.emf]ОК              

Алгоритм построения диаграмм и графиков в MS Excel.doc


5. Практическая часть (10 мин)
На рабочем столе компьютера находится папка «Диаграммы». В ней находится рабочий документ к уроку «Построение графика колебаний.xls» и алгоритм построения диаграммы.

[image: image6.emf]построение 

графика  колебаний.xls


Задача:

Математический маятник совершает гармонические колебания по закону косинуса. Амплитуда колебаний равна 2 м. Циклическая частота колебаний равна 0,8 Гц. Записать уравнение зависимости координаты колеблющейся точки от времени и построить график.

6. Итоги урока (5 мин)

Диаграмма – удобное для анализа и сравнения средство графического представления числовых данных из любой области знаний.
7. Домашнее задание: конспект, составить задачу по изученной теме и построить график колебаний в MS Excel.[image: image7.png]
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гармонические колебания.swf
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Жарова Оксана Александровна – учитель физики и информатики МОУ «Середейская средняя школа»




ОК              Алгоритм построения диаграмм и графиков в MS Excel.

Задача: Математический маятник совершает гармонические колебания по закону синуса. Амплитуда колебаний равна 70 см. Циклическая частота колебаний равна 0,5 Гц. Записать уравнение зависимости координаты колеблющейся точки от времени и построить график.

1. Ввести в таблицу данные
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2. Выделить необходимый диапазон данных и вызвать Мастер Диаграмм
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3. С помощью Мастера Диаграмм:


· Выбрать ТИП Диаграммы 


· Выбрать отображение данных (в строках или столбцах)

· Заполнить параметры диаграммы (заголовок, название  осей

· категорий, данных, подписи данных и т.д.)
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4. С помощью контекстного меню отформатировать элементы диаграммы
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Задача: Математический маятник совершает гармонические колебания по закону косинуса. Амплитуда колебаний равна 2 м. Циклическая частота колебаний равна 0,8 Гц. Записать уравнение зависимости координаты колеблющейся точки от времени и построить график.
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Тест по теме 

«MS Excel»







*









1. Приложение Microsoft Excel предназначено для создания…



1. Текстовых документов

2. Электронных таблиц

3. Баз данных













2. Адресом ячейки является…

1. 1С

2. F5

3. Г12















 3. В таблице выделена группа ячеек A1:B3. Сколько ячеек входит в эту группу?





1. 6

2. 2

3. 3













4. Формула начинается с записи символа: 

1. $

2. @ 

3. =

4. fx. 













5. В ячейке A2 размещено значение скорости звука, а в ячейке B2 – период колебаний звуковой волны. 

Какая формула должна быть внесена в ячейку C2  для определения длины звуковой волны?



1. λ=Ư*Т 

2. С2=А2*В2

3. =А2*В2

  

4. =А1*В1

 













6. Результатом вычисления в ячейке С1 будет:

1. 5

2. 10

3. 15

4. 20













7. При копировании ячейки С1 в ячейку С2 формула примет вид: 

3. =2*А2+В2

2. =2*А1+В1 

4. =3*А1+В1

1. =3*А2+В2













8. Какой результат будет в ячейке D2?

3. ИСТИНА

2. #ЗНАЧ! 

4. 01

1. ЛОЖЬ













9. Какой результат выйдет в ячейке D5 при нажатии клавиши Enter?



1. 0

2. 12

3. 11

4. 6













10. Какой результат будет в ячейке В2, если в ячейку В1 ввести слово «вакууме»?  

3. #ЗНАЧ!



1. Верно

2. Неверно











Результаты тестирования:

Вы правильно ответили на:

		9-10 вопросов – Ваша оценка «5»!;

		7-8 вопросов – Ваша оценка «4»!;

		5-6 вопросов – Ваша оценка «3»!
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Excel in Mathematics
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Представление данных в виде диаграмм»







*









Задачи:

познакомиться с основными типами диаграмм;

научиться создавать и форматировать диаграммы;

рассмотреть применение полученных знаний на различных примерах.









ДИАГРАММА (от греч. diagramma — изображение, рисунок, чертеж), -графическое  изображение, наглядно показывающее соотношение каких-либо величин.

Определение:











 Категории диаграмм:







Excel предлагает на выбор более100 видов диаграмм 

Они распадаются на три большие категории:

		Гистограммы

		Графики

		Круговые диаграммы









Гистограммы

(столбчатые диаграммы)

		Каждая величина представляется прямоугольным столбиком с высотой, пропорциональной ее значению

		Для сравнения нескольких величин в нескольких точках.











Гистограммы

(столбчатые диаграммы)









Графики

		Представляют собой набор точек, положение которых определяется парой координат. Обычно последовательные точки соединяются линией

		Служат для того, чтобы проследить за изменением нескольких величин при переходе от одной точки к другой. 











Графики









Круговые диаграммы

		Представляют собой круг, разделенный на сегменты

		Служат для сравнения нескольких величин в одной точке. Особенно полезна, если величины в сумме составляют нечто целое (100%)











Круговые диаграммы









Основные элементы диаграммы: 



Название диаграммы

Подписи осей

Легенда





*









Алгоритм построения диаграмм:

Ввести в таблицу данные











Алгоритм построения диаграмм:

Выделить необходимый диапазон данных











Алгоритм построения диаграмм:

Вызвать Мастера диаграмм и выполнить его указания:

Выбрать тип диаграммы











Алгоритм построения диаграмм:

Выбрать отображение данных (в строках или столбцах)

Заполнить параметры диаграммы (заголовок, название  осей

категорий, данных, подписи данных и т.д.)









Алгоритм построения диаграмм:

С помощью контекстного меню отформатировать элементы диаграммы









Практическая часть:











Итоги урока:

		Диаграмма - графическое изображение каких-либо величин.

		Диаграммы строятся на основе табличных числовых данных.

		Числовые данные в диаграммах воспринимаются лучше чем в таблицах.

		При построении диаграмм важно правильно выбрать её тип.

		Основные типы диаграмм:

		гистограмма;

		круговая диаграммы;

		график.











Домашнее задание:

		Составить задачу по теме: «Колебания и волны» и решить её средствами MS Excel.

		№ 861 из сборника задач по физике. Автор Лукашик.
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_1357303024.xls
учитель

		Дано:

		х=70sin0,5t								Амплитуда

										69.8246490623

		Построить график

		х(t)

		Решение:

		t		х=70sin0,5t

		0		0

		1		33.5597877023

		2		58.9029689366

		3		69.8246490623

		4		63.6508198778

		5		41.8930500873

		6		9.8784005642

		7		-24.5548259383

		8		-52.9761746716

		9		-68.4271082366

		10		-67.1246992264

		11		-49.3878227899

		12		-19.5590848739

		13		15.0583991661

		14		45.9890619103

		15		65.6599983742

		16		69.2550772636

		17		55.8940978836

		18		28.8482939669

		19		-5.2605784323

		20		-38.0814777623

		21		-61.578703198

		22		-69.9993144585





учитель

		



время, t с

координата, х см

График колебаний



ученик

		Дано:

		х=2cos0,8t

		Построить график

		х(t)

		Решение:

		t		х=2cos0,8t





проверка

		Дано:

		х=2cos0,8t

		Построить график

		х(t)

		Решение:

		t		х=2cos0,8t

		0		2

		1		1.3934134187

		2		-0.0583990446

		3		-1.4747874311

		4		-1.9965895516

		5		-1.3072872417

		6		0.1749979669

		7		1.551131757

		8		1.9863698375

		9		1.2167026291

		10		-0.2910000676

		11		-1.6221860281

		12		-1.9693757116

		13		-1.1219685149

		14		0.4060097276

		15		1.6877079175

		16		1.9456651314

		17		1.0234079849

		18		-0.5196347124

		19		-1.747473966

		20		-1.9153189606

		21		-0.9213571748

		22		0.6314875098





проверка

		



время t, с

координата х, м

график колебаний



Лист2

		Дано:						СИ:

		K		1		кН/м		100

		А		200		см		2

		m		100		кг

		Построить график

		х(t)

		Решение:

		Т=2πVm/k

		T=		6.28		c

		t		x=0,02sin0,01t

		0		0		0.02

		1		0.0168294197		0.0108060461

		2		0.0181859485		-0.0083229367

		3		0.0028224002		-0.0197998499

		4		-0.0151360499		-0.0130728724

		5		-0.0191784855		0.0056732437

		6		-0.00558831		0.0192034057

		7		0.013139732		0.0150780451

		8		0.0197871649		-0.0029100007

		9		0.0082423697		-0.0182226052

		10		-0.0108804222		-0.0167814306

		11		-0.0199998041		0.000088514

		12		-0.0107314584		0.0168770792

		13		0.0084033407		0.0181489356

		14		0.0198121471		0.0027347444

		15		0.0130057568		-0.0151937583

		16		-0.0057580663		-0.0191531896

		17		-0.0192279498		-0.0055032668





Лист2

		





Лист3
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Тест по теме «Электронные таблицы MS Excel» __________________________________                                                                                                                                                     


                                                                                                           Фамилия Имя


1. Приложение Microsoft Excel предназначено для создания…


а)  текстовых документов; б) электронных таблиц; в) баз данных.


2. Адресом ячейки является…


а) 1С;  б) F5;  в) Г12.

3. В таблице выделена группа ячеек A1:B3. Сколько ячеек входит в эту группу?


а) 6;    б) 2;   в) 3. 

4. Формула начинается с записи символа…


а) $;   б) @;   в)=;   г) fx.


5.  В ячейке A2 размещено значение скорости звука, а в ячейке B2 – период колебаний звуковой волны. 
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Какая формула должна быть внесена в ячейку C2  для определения длины звуковой волны?


а) λ=Ư*Т; б) C2=A2*B2; в) =A2*B2; г) =A1*B1.


6.  Результатом вычислений в ячейке C1 будет…


[image: image2.png]=A12







а) 5;  б) 15;  в) 10;  г) 20.


7. При копировании ячейки C1 в ячейку C2  формула примет вид…
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а) =3*A2+B2; б) =2*A1+B1; в) =2*A2+B2; г) =3*A1+B1.


8. Какой результат будет в ячейке D2?
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а) ЛОЖЬ; б) #ЗНАЧ!; в) 01; г) ИСТИНА.

9. Какой результат выйдет в ячейке D5 при нажатии клавиши Enter?
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а) 0;  б) 12;  в) 11;  г) 6.

10. Какой результат будет в ячейке В2, если в ячейку В1 ввести слово «вакууме»?
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а) верно;  б) неверно;  в) #ЗНАЧ!



